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O jevrejstvu i boljševizmu

Pod tim je naslovom 2. Nikolajević u

beogradskoj Tribuni stilizovao svoja čuvstva

protiv Jevreja. Mantija, u koju ih je za-

odjenuo, ima da probudi dojam, da se tu

radi 0 nekom kritičnom razmatranju jev-

rejske psihe i da je autor polazeći sa ta-

kovoga stanovišta iznio neko dublje razu-

mijevanje za „aktuelni" problem; jevrejstvo
i boljševizam.

„Jevrejin je u životu praktični egoist,
sklon uvek da stvarno, .konkretno gleda
na sve stvari, bistri, čak i vrlo bistri

cinik bez osećaja velikih misterija života

i smrti. On je filozofski materijalist:
najciničnije shvatanje istorije je ipak naj-
potpunije formulisao jedan Jevrejin,
Karlo Marks, degradujući čovjeka i svo-

deći i velike ljude, koji će uvek ostati

jedna tajna, na rezultate ekonomskog
faktora.

Ceo hrišćanski svet gazio je tu rasu.

Zato Jevrej, ponižen, osmejan, odgurnut,
pluvana parija grca jedan urlik večne

mržnje. Šajlok se ustremljuje i pun

je nezajažljive mržnje i žuči, u kojoj bi

udavio sav taj hrišćanski svet. 1 on

je antisocijalan, i jevrejstvo je protivnik
države, i zato ima uvek krik mržnje
protivu svih institucija ove države, koje
mu trebaju, ma da ih mrzi.

Boljševizam je rođen u krvi nebro-

jenog niza slovenskih raističara revolu-

cionara, koji su u svojoj duši nosili

nostalgiju slobode, koji su pod despo-

tijom careva svom bolešću svoje ras-

trgane duše hteli jedno sunce, koje se

ne će roditi, jer je u čoveku prokletstvo.
Mrtvi nostalgičan i živi Lenjin, koji

u svom zločinu ima onaj potez demonske

konzekventnosti i u kome se sveti Petar

Veliki, od čijeg su oka prskale ikone

starih ortodoksnih crkava.

Istom onda, kada je boljševizam stao

da ruši sve vređnosti jedne civilizacije,
kada je bolnu nostalgiju mrtvih ugušio

nagon uništenja, imao je uza se Jev-

rejstvo. Nad Rusijom pada tama uni-

štenja, misterij njenih genijalnih misti-

čara je. mrtav ugušivši se u krvi i zločinu.

Dotle Trocki pod teorijom dobra za

sve nas nosi u duši onu večnu mržnja

prezrenog Jevrejina. I dok su svi oni,

koji svojom krvlju srušiše despotiju

careva, Rusiju voleli jednom neobuz-

danom ljubavlju, dotle je Trocki mrzi

on voli leš Rusije“.

Eto, to je ta pjesma o mržnji. Zovem

to pjesmom jedino zato, da označim mje-

rilo, po kojemu se taj literarni produkat

mirno i hladno može da ocijeni. Jer bi se

mogao da nađe neki, koji će takovo pi-

sanje nazvati zluradnim i tendencioznim iz-

nakaživaMjem. Recimo dakle, da je to niz

umjetnički apercipiranih, dakle subjektivno

preudešenih utisaka, za koje dakako ne

može da vrijedi ono mjerilo, što nam 2a

nameće želja za ofajektivnošću, općom

istinom i pravičnosti. Ne sumnjam, da

su ta protiv jevrejstva uperena čuvstva od

autora istinski proćućena. Baš zato ne

mogu, da mu pripišem u grijeh, što nijedne

od svojih misli nije obrazložio, nego je

radije pjesnički iznio slike i poredbe iz

Šekspira. Ne pada mi na um, da ar-

gumentacijama djelujem na autorova čuv-

stva zaziranja ... Pa ipak valja njegove

misli podvrći nekoj kritici, već radi svijeta,

jer svijetu je bio namijenjen njegov ~krik“.

Dakle: Jevrejin je egoist, cinik, negator

čovjekomrzac i t. d. Po autoru su to stalni

i nepromjenljivi elementi jevrejske duše.

Uputa za život glasila bi anđa ovako; pa

imao Jevrej i- svet lice i nosio gest

dobročinitelja, ne Vjeruj mu, to je u

njega samo maska, za kojom se baš na

osnovu njegove (rasne) fizionomije moia

da krije cinik, negator i t. d. Ta nas

„ideologija" i odviše sjeća na onu od

Chamberlaina i sličnih mu njemačkih po-

litičko antropoloških psihologa. Dostatno je

upozoriti na tu srodnost, da se dokaže nje-

zina nevrijednost. Poznato je, da su ti

autori pokušali, da konstruišu neku stalnu

rasnu psihu, u prvom redu za germansku

rasuda onda i za jevrejsku. Germanska se

rasa prema njihovoj teoriji odlikuje stalnim

superiornim kvalitetima. Tako je na pr.

procvat stare egipatske umjetnosti, onda

hrišćanska nauka, pa procvat u sjevernoj

Italiji u doba renesanse prouzročen inva-

zijom njemačke rase, što se navodno i

odatle razabire, da su slikari tih razdoblja

ljude većinom slikali s plavom kosom.

Dotle je jevrejska rasa, ukratko, nesposobna

za stvaranje najviših etskih i estetskih

vrednota i obilježena niskim instinktima. —

Nu ozbiljni je svijet obračunao sa tom ten-

dencioznom znanošću, te i nadalje vjeruje

samo mirnom i hladnom, jedino ed svete

želje za istinom prodahnutome historio-

grafu. Ne uzevši kod toga uopće u obzir,

da je i moderna biologija uskratila svaku

potporu takovim konstrukcijama o fiksi-

ranim rasnim kvalitetima, učeći nas vječnu

akomodaciju i mijenu živog organizma.

Takovi bi psiholozi bili u stanju ća i

jednom Gustavu- Lanđaueru da doviknu;

„Pod teorijom dobra za sve on nosi onu

večnu mržnju". I doista ne znam, koji

sii biografski podaci autora potaknuli na

onaj slijed misli: „Lenjin u svom zločin-

stvu ima potez demonske konzekventnosti,

jer u njemu se sveti Petar Veliki...

1 dok su svi oni, koji srušiše despotiju

careva, Rusiju neobuzdano ljubili, Trocki

je mrzi, on voli njen leš“ jer u njemu

se sveti Šajlok . . .

jasno je, da autoru zato ne treba eg-

zaktnih podataka, dostatna mu je ona

unapred zasnovana, svim činjenicama pret-

postavljena teorija 0 stalnim svojstvima

jevrejske psihe. I zanesen svojim jakim

afektom ne vidi, da mimoilazi i nepravedno

osuđuje onaj bezbroj jevrejskih studenata

i studentkinja, koji se raskrstiše sa čitavom

tradicijom svoga drevnoga naroda i žarom

svoga orijentalnog temperamenta osje-

ćajući valjda neku srodnost duša pri-

Ijubiše svojoj ruskoj braći, goreći od bo-

lesne čežnje, da usreće cijelo čovječanstvo,

u dubokom uvjerenju, da u kolijevki Ru-

sije zibaju novoga Spasitelja.

„Jevreji su nesposobni, da stvore - dr-

žavu". A ne bi li nas možda gospodin

pslhohistorik uputio, otkada datira ta ne-

sposobnost? Jer historija nas uči, da

smo fala Bogu imali uzornu državu

i da se silni Rim prilično naprezao, dok

mu ipak ne u«pije uništiti je; te se rasusrao

po svijetu, uživajući do danas „gostolju-

bivost" njegovu. Pa recimo, da je ta

nesposobnost akvirirana; onda bi opet taj

radoznao jevrejski svijet htio da znade, je

Ii ta nesposobnost prolazna ili Bože

sačuvaj trajna ? Napokon se iz auto-

rova pisanja vidi, da je i o cijonizmu nešto

načuo, i on se nimalo ne ustručava, da o

njemu ustvrdi ovo; „Njihova koncepcija

cijonističke države je samo neprijateljstvo

ovoj državi druge vere, nešto negativno,

a ne pozitivno". Taj je ispad napokon

ipak odveć sićušan, a da bi se isplatilo

njemu nasuprot postaviti mišljenja drugih,

doista vrijednih i u svijetu priznatih neje-

vrejskih glava, koje se dive pothvatu, da

se stari po vaskolikome svijetu rasijani

narod presadi na svoje historijsko tlo, e

da bi opet ujedinio svoje rascijepane du-

ševne potencije.

Poniženje, patnja i bol najvažniji su

faktori naše prošlosti i naše sadašnjosti u

rasulu. To priznaje i naš autor i ističe

osjećaj mržnje kao jedinu emanaciju tih

boli. To znači: ili se odveć malo bavio

psihologijom bola, ili je svoje saznanje u

tom slučaju tjesnogrudno primijenio. Ne

leži li u bolu titanska snaga? Ne rađa li

se u mukama život? Možda je baš u tim
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našim mukama razjašnjenje našega inače

„neobjašnjivog" vitaliteta; t. j., da smo

samo kroz jedno stoljeće u tome rasulu

živjeli u sreći, možda nas ne bi više bilo.

lstinabog : terzitstvo karaktera se vrlo

često ispoljuje kao emanacija patnje, ali

„zgrčeni" i od mržnje predahnuti terzit nije

jedino čedo kola. Od bola se rađaju

misli, i filozofski sistemi stvaraju se od

potrebe za izmirenjem neposredne unutraš-

njosti sa vanjskim svijetom. Od bola se

rađaju čuvstva, bujni svijet lirika. A u istoj

se koiijevki rađa i sanjar, i idealista, i fa-

natik, i mistik, i svetac. Pa kad je to

opći zakon, zašto da ne vrijedi i za nas?

Zašto bi se m nas patnje bezuslovno pre-

tvarale u mržnju, te bi ova bila jedini i

osnovni potez naše psihe? I ako mene

ljubav vuče k svojemu, ipak mi se čini, da

sam sa opće ljudskoga gledišta pravedniji,

prosuđujem Ii onako onaj bezbroj indivi-

dualnih ekstrema, kojima dandanas naša

rasa obiluje.

Ja vjerujem u iskrenost jevrejskog revo-

lucionara u Rusiji l Ne samo sa nekog

teoretskog gledišta, već i stoga, ito sam

gledao krijesove blistavih im očiju i upo-

znao buru u njihovoj duši. 1 nije slučaj, da

se baš u Rusiji našao veći broj jevrejskih

revolucionarnih fanatika: jer je religiju

svetoga ruskog grada, pomlađena u mladim

srcima, našla odziva u pomlađenoj religiji

proroka. 1 tako se oboje razumješe i vi-

■uše do jedne etske spoznaje, koja je nad

interesima nacija i država, i poznaje samo

čovjeka.
Mi vjerujemo u svoj nacijonalni idea-

lizam, probudjen od sanjara Harzla. Mi

vjerujemo sebi, da nijesmo „koncipirali

države iz mržnje prema ovoj državi druge

vjere", i što više, da je nijesmo koncipi-

rali, da vodi vječne rateve poput drugih

država. Nego jedino zato, da ukinemo one,

asljed našega neprirodnog položaja među

narodima nastale, antiteze, da našu bol

üblažimo i njezine posljedice za naš ka-

rakter uklonimo toplinom rođene grude, i

da, tako svijetu dademo možda manje eg-

zaltiranoga, ali zato ne manje čovjekolju-

bivoga, a po svom biću harmoničkoga

kozmopolitu.

Valja ipak konstatovati, da je najsmi-

onija tvrdnja autorova ona, da su Jevreji

„protivnici države, jer je država jedna

etička potencija.*' Zar onaj narod da bude

protivnikom etičkih principa kojemu proroci

dadoše tradiciju? Ta zar nijesu etika i jev-

rejstvo već od dekaloga amo dva historijski

nerazdruživa pojma? Ostajmo i opet stvarni

i razmatrajmo radije problem ovako:

1 ako je sigurno, da država utjelovljuj«

u sebi jedan niz ćudorednih principa, mi

se pitamo: predočuju li ti principi, koji ne

smiju da svojom širokogruđnošću preko-

rače interese države, odista vrhunac etskoga

naziranja, do kojega se čovjek uopće može

snagom svojom duševnosti da dovine?

Taj čas imam naumu države ustrojene

tako, da med njima ili u njima bilo usljed

rasnoga, ili nacijonalnog, ili zajedničkim

interesima jedne društvene grupe uvjetov-

noga egoizma može da dođe do konflikta,

u kojemu se sukobu opće dužnosti čovjeka

prema čovjeku moraju da podrede pose-

bnim interesima takove države. Imajući

dakle takovu državu na umu, valja ustvr-

diti, da naši etski ideali nikako ne smij«

da budu njojzi podređeni. Pri tome san

sebi svijestan toga, da se mišljenja o po-

stanku, biću i ciljevima etizirane ljudske

volje razilaze i zato valja prije svega

uočiti dva divergentna smjera.

Jedni sa možda i suviše osjećaja za

„velike misterije života i smrti" i uvjerenja

o svemoći zakona života i smrti voljni

su, da i svoje ćudoredne impulze. slijedeći

evolucijonizam jednoga Darwina i Spencera,

podrede zakonima žive prirode. Prema

tome etika nije djelo individualiteta, koji

bi nekako a priori čeznuo za dobrim. Nega

se dobro historijski razvilo unutar onoga

zakonskog lanca, kajl važe jedinice n so-

cijalnim tvorevinama života. Dobro dakle

nije ništa apsolutno, nego usred cjelo-

kupnosti bivanja u prirodi takađer pod-

vrgnuto principu relativiteta. Iz taga

slijedi, da su ćudoredni postulati sama

prirodni, ergo doista ćudoredni, ako ne

iskaču svojom osebujnošću, te se poduda-

raju sa takonima historijskih socijalnih

tvorevina. Takova tvorevina bila bi po ne-

kim i država (ne uzimajući u obzir Gutn-

plevicza, Ratzela i Oppenheimera). Dakle:

prekomjerno razvita etska volja pojedinaca

vodi do razmirica sa okolicom, može da

smeta poredak društva, i da ga razara.'

Posve drugo mišljenje o dobrome imade

etski individualista. On nipošto ne će, da

svoje ćudoredne osjećaje podredi biološkim

principima i to iz uvjerenja, da se njegovi

ćudoredni impulzi uzdižu daleko nad sve

prirodne zakone. Oaim časom, kad je

u toku svoga razvitka dopro do te visine,

da umije snagom svoje dužnosti da oštro

razlikuje dobro od zla; i da po tome prin-

cipu bez obzira na posljedice prosuđuje

ovaj svijet, onim časom morao je da se

•raži sa prirodom. Jer nigdje u prirodi nije

proveden princip dobra, dapače izgleda

kao da većma pobjeđuje zle. Ne na-

lazeći dakle u prirodi na daleko i široko

izvora svojoj etskoj snazi, koja kao da

proizlazi jedino iz njegove duisvnosti, oa

je bio primoran, da ga traži negdje vaa

nje. I doista: nijedan put ne vodi taka

vjerno do Boga, kao onaj apsolutnoga i

duboko proćućenoga etosa. Iz toga

slijedi, da su ćudoredni principi autonomni.

Jaki etski individualiteti mora da budu ci-

ljem ljudskoga razvitka. A geslo ljudstva :

bezobzirna borba dobra protiv zla, pravič-

nasti protiv nepravde, istine protiv laži. I

opet bez obzira na životinjske instinkte

srodnosti, i slično. Bez obzira na sreća

pojedinca, jer borba za uzvišeni etski

ideal, za etsko revolucijoniranje ljudstva,

ta borba jest i odviše često borba protiv

aadmoći prirodnih sila i rađa martirij.

Obazrijevši se na tradiciju jevrejskik

proroka, koji su prvi propovijedali takova

etiku, razumjet ćemo, da ta stika i dan-

danas među Jevrejima imade sijaset sljed-

beniku. A uvaživši i onu bolnu pozadinu

ajihovoga čuvstvovanja shvatit ćemo, zašto

sa bas oai tako često fanatici te etike.

Razasuti po cijelom svijetu, vežući taka

de svijet, a da sami nijesu vezani lancima

aacijanalnog teritorija, slabo ukorijenjeni

•ndje, gdje živu oni nese u sebi dispo-

ziciju, posvetiti se avesvijetskim idealima,

dakle takovima, krnji se ne vežu na gra-

nice nacija i država. Mislim, da ovake

valja shvaćati i odnošaj Jcvreja prema so-

cijalističkoj ideji, odnosno njezinome ću-

dorednom sadržaju.

Konačno još nekoliko riječi o samome

boljševizmu. Boljševizam u svojoj teo-

riji nije drugo, nego Marksizam. Što ga

Listovi iz Poltave:

»Nova stranica.*)

Poltava je u zadnje vrijeme proživjela

nov ustanak. 28. jula u veče Ostavili su

boljševici naglo grad. Ovaj odlazak na vrat

na nos riše je nalikovao putničkom bijedu

no uzmaku. Tteik što su zadnji odjeli

Ostavili kijevsku stanicu, sasuše se na

grad male granate, pljuckanje pušaka i

tanadi mašiuskih pušaka. Nekoliko se pro-

jektila rasprsnulo nad kućama; teško bi

bilo reći, jesu li našli žrtava i koliko njih.

Ipak mislim, da ih nije moglo hiti mnogo.

Tako se otvorila nova stranica u povi-

jesti našega grada, koji je već proživio to-

liko ustanaka. Začetak ove nOve eTe nije

svijetao. Dok pišem ove retke, ujutro iza

okupacije grada, haračenje i i>ogrOm bije-

sni u njegovim ulicama i stanovima. Kuće,

koj« (nastavaju Zidovi, provaljuju se, pa i

najgiromašn[ija' se lišava svoje wadržine.

Tek što su prva razbojnici otišli, dolazi

*) Izašlo u listu »Jutro Juga« u

Jekaterinoslavn dne 10. 9. 1919.

druga odtal i odnaša, što su oni ostavili;

a ova se opet udaljuje, tek da je izmijene

drugi razbojnici. U raspravi, koja se su-

tradan održala u gradskoj vijećnici, usta-

novilo se, da su nekoje kuće opljačkane

sedam i više puta. Treći dan vijesti su

Opet tužne; neprekidna ijdjačkanja u više

ulica. Upravo je izašlo narodjenje, koje

zabranjuje pljačkanje a «aprjećuje se pljač-

kašima strijeljanjem. I>ya su zločinca

ustrijeljena.

»Zidovi sa samo opljačkani«.

Prije odlaska (boljševici su pustili i®

tamnice 150 crvenih gardista, koji su bez

sumnje bili zatvoreni za zločine protiv za-

kona više ild manje Ozbiljne naravi. Za-

tim je došla tajanstvena rulja ustaša, koja

je razorila tamnicu i policijsku stanicu i

pustila na slobodu sv« utamnioenike, od

kojih su nmopi bili počinili najodvratnije

zločine. Uz takove prilike stanovnici su

sa zebnjom očekivali, da grad zalposjedne

vojska, jer su s pouzdanjem računali na

njezinu zaštitu. Ova se muda bolno razoča-

rala jer su vojnički odjeli bili kolOvodje

pOgromske bujice, a najgori elementi gra-

d* radosno sa ih nasljedovali. Imetak, ie-

iMiifiOa i® židovskih stanova na cestu, oti-

mali sa gradjani, pa i djeca, koja sa vo-

dila konake od ulice do ulice i pokazivali i

im Židove... To je žalostan vidik sa ću-

đoredje mladačkog elementa u skoToj bu-

dućnosti. »Židovi su samo opljačkam...

Nijedan nije usmrćen ..

To Ja istina, ali to je samo jedan izgo-

vor, koji jsaaiva na paredjivamje s mrač-

nim danima iffošlosti i dogadjßjima, koji

se &e će i ne smiju vratiti. Izmedju ta-

jaca, koje su uzeli boljševici na svome uz-

maku, a čija je sudbina crna i mračna,

bilo je mnogo Židova. Cijelo pučanstvo

Podtave sna, što sn najblagotvomiji pred-

stavnici židovskog pučanstva imali da pro-

pate, kad su ih slali u unutrašnjost zem-

lje na težak posao. Tri deseti njih, no-

seći na svojim tjjelesima znakove odvrat-

nog mučenja, primljeni su u bolnicu u ta-

kovom tužnom stanju, te je to potaklo

jednoga od boljševičkih predsfcajvniika u

vodstvu, da je u svoj izvještaj stavio ovu

rečenicu: »Smrt huljama, koje su obešča-

stile boljševičke vlasti Ovakovim okrutno-
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dakle čini osekitom pojavom, nije njegov**

teorijska pozadina, nego jedino njegova

politička metodika, kojom se ta teorija po

prvi puta, i to silnički prenosi u živoj
Preblizi smo događajima, a da bismo mogi

o njima stvoriti miran sud. Ali zato ipak

■e ćemo da zatajimo svoga zgražanja nad

onim plemenitim žrtvama protivnih nazora

koje danas plivaju u. potocima krvi. Naj-

energičnije odbijamo tendencijozna objc-

đivanja, da su Jevreji obretnici one tero-

rističke revolucionarne tehnike boljševizma.

Da je uz Lenjina, Buharina, Zinovjeva

Trocki, to nije dovoljno, da se motivira

takova tvrdnja. Tim više, što je statistika

pokazala, da među boljševicima imade raz-

mjerno malo Jevreja. A napokon Jevreji

m historiji ljudskih krvo'oštava nikada ni-

jesu igrali u!oge;
Možda bi se za tu prak-

tičnu politiku boljševika mogla učinit

Večma odgovornom ona autorova heredi-

tama i „demonska konzekventnost" Lenji

nova
. . .

Svjetski je rat minuo, ali neprijateljstva

■ijesu jenjala. Zrak, koji udišcmo, odista

je okužen mržnjom. Je Ii potrebno
;

da se

strasti onakovim literarnim produkcijama i

dalje raspiruju?
Vrijeme je, ljudi, da se zbližimo.

Dr. R
. . .

. r.

Em. RadU

»tima.« Židovi su dakle tako trpili od bolj-

ševičkog režima. Najviše su od toga stra-

davale bolje klase Židova, ali nije bilo

* rijetko, naći siromašnih Židova u boljše-

vičkim tamnicama. Sad, 'kako je to kod

»vih pogroma, najviše trpa siromašnija

klasa Židova; malim trgovcima, zanatlija-

ma itd., koji teško nade tla namaknu ku-

kavni hljeb, ođuzeše zadnju imOrlimi,

koja im je još preostala od boljševičkih

»rekvizicija«.
/ *

Novi reži*.

Jest, valja reći, da je novi hst u po-

vijesti ovoga grada tužan; on je, tek što se

stvorio, zamračio početak režima, koji se

činio mnogima erom rada i vladom za-

kona, s čistom i jednakom pravdom za za-

štitu svih naroda, svih klasa, svih slojeva

društva. Sad ovaj narod pita: »Je li to put.

kojim će da započne nova era? Kad će

proći ovo cblačje duha mržnje, pogromai

suza?«

Ovu sam tužnu i tmnrnu stranu u ži-

votu našega grada ispisao za prvih dana,

dok je još pljačkanje haralo ulicama. Mi-

slio sam napisati niz kratkih listova u

mjesnim novinama, koje su izlazile u doba

nestašice papira izuzevši za zvanične

boljševičke listove. Držao sam nemogućim

za jedno »slobodno« novinstvo i nedostoj-

nim takovog novinstva, da započne svoj

saobraćaj pa svojim čitaocima time, da šuti

o stvarima, koje svatko vidi, a protiv ko-

jih .je dužnost svakog čovjeka da oštro

protestuje. Ali... nikakva takva bilješka,

pa ui koja od Ovih, nije nikad ugledala

svjetla javnosti. Hoću iznova da pokušam,

da iznesem ovaj »novi list« pred oči jav-

nosti, da je obavijestim o prilikama ži-

vota n rpoltavskom kraju i o njegovim zna-

čajnim crtama. Nije nepravo, da će se ovi

dogadjaji posvuda pOgOvarat.i Htjeli ili

ne htjeli' ti će dogadjaji biti u svačijim

ustima, i oni će često biti pretjerani. Pravo

je zlo to, što sn se ovaki dogadjaji mogli

desiti te da se u izvjesnoj mjeri nastav-

ljaju, Proći marno njih šutnjom, značilo bi

vraćati s k nojevoj politici.

Pol tava, 30. jula 1919.

Vladimir Koroßuko.

Antisemitstvo.

(la rasprave poznatog čGškog filozofa -u Mo-

rinama »Cesjkal Straž« hr. 43 a 4fi.)

...

Antisemitizam j/0 tako niska P1®-

anavera kana verovanje u veštice, jest gi«h

protiv vere u lice Božje n eOv<feu, a
nali-

kuje u svojim posledicatma posvema onoj

■iskoj pTassnoveird. I zato: nkraj » amtis©-

mitizroom!

JevTeji doduše pate od amtksemitižrna i

krane se od njega, to jg'-stvar njihova, a

gledalac te obrane primeeujia n Miajbo-

Ijem slučaju, da se bflane nespretno (ta po-

vCsna jevtrejska spretnost, nveren sama,

jednako je samo komad praanOvCTe) .
Ali

•d antisemitizma patimo mi sva,, društvo,

*aTod, država, opći moral, istina, a toga

treba da se obranimo mU Antisemiti pred-

kaciše meni doduše neobičnu zabrinutost

aa JevTeje; no molim pristojnog čitatelja

(i samo za takogu pišem), da ne \un.eće

» moja razmatranja svoje predrasude d si-

guran sam, <la 6e omla razumoti. ila ndjjie

nikako Jevicj, nego da Je antisemita naj-

veća pogibelj republike.

Antisemitizam Je nenavisno raspolože-

nje misli protiv Jevffeja kano plemenu te-

kfiiio i duševno tobože nižemu; od : njego-

vih društvu štetnih osebina može se obra-

niti samo nasiljem. Jevreji da su duševno

niski : prevejaai, materijalistički, egoi-

•tičkii, dirže potajno skujKa ne satoo u obi-

telji, već na ćelom svetu, tako da se i*>-

Ijflčki JevTejii u tajnoj simpatiji sa JebiTe-

jima engleskima i južno-ameffličkima;

iiucuiu apetit, da obladaju svetom rliskim

srestvima (nOVoem), od naravi su anar-

verokanoi, a osobita nenavkte Slave-

nima. ‘

Češke su novine pune ovih tužba: anti-

semiti z»m je cttinas za češku državu aktual-

niije pitanje njego vera. Započelo je to po-

četkom rata, onda je došla debata
u

novi-

nama, rasjurava Herbenova, a još oštrija

antisemitska rasptSJva Uhlirževa; zatim je

počeo »Večeri m svojini surovim majpadla-

jima, a jedno vreme i' »Venkov«. Prof, Pe-

kamž dao je antisemitizmu znanstvenu

sankciju raspravom: »Jevreji i (boljševi-

zam (»Nar. Lasty< 31. IX.). gospodj®, Vi-

kovU-Kunetieka napisala je u 'istom Metu

rtaspralvu »Tameček«, u kojem se grozi in-

direktno pogromima, a i tednici drže po-

dftanim, da šire antisemitsko rasiOilože-

nje... Iz praških novina pak širi se anti-

semitizam u pTovdncijn; provincijalni li-

stovi pasu u njegovom dubu uvodnike, a

većinla ih danas smatra neosporivom stvaili,

da češkOslovački naTod mora da bude na

volvek antisemiti tican.

Jiefeu li Jevreji tso loši, kako tih sa

sviijn strana okrivljuju I Pre nego se odlu-

čiš na odgovor, čitatelju, seti se, da si Sla-

ven. Što su bili Slaveni u očima Nehraoa?

Bio je to narod telesno i duševno tobože

niži; Od njegovih društvu štetnih osobinu

može se braniti samo nasiljem; bili su to

niski prevejianci (Cdai), nesposobni vlas

idealan poliet; množe se kano kunići (Po-

Ijači), a masom hoće da nadvladaju ne-

mački duh (Rusi); naginja anarhizmu

(što jest boljševizam); služe austrijskoj

vladi u provadjan ju njezinih naltražnjačkiih

cfi-ljpva; kako je ušljiv Jevreji m, bio .je uš-

IJiv i Srbin; poznat« ii im« Wcnzels-liaus.

Nama su bili bedind drotari idealom, no

Maidjar ih gleda baš tako kako gledajtu naši

antisemiti poljlačke JerTejp, a isto prezi-

ranje su tJj>eli češke harfneistice u Rusiji

j češki krojači u Beču. Zar mislite, da nije

dokazalo iskustvo Ovim našim neprijaite-

Ijma, baš kaošto to dokazuje antisemiti

iskustvo o Jevrejima, da je Slaven nizak,

nemoralan, ponizan? TurgCnjev bio .je tan-

koćutan književnik, ali jdtlini Ceh njego-

vih lomana je, koliko znam, ličnost, niska*,

pohlepna, beseilna. Bilo je u ostalom ča-

sova, kad je čitatelj, možda i som* odušev-

ljeni panslaven:, jednako nisko sudio o Slb-

venima kiad su Rusi Regati dai ratišta.

Izdali su nias, izdali anianfcu, izdali e*o

svet, ne održaše obveze, što ih je preuzela

Rusija, kad je stupila u nad; laidne krvi iz-

dali su Nemcima na smrt najnzvišenije

ideale modernog dobra, slobodu ljudi, šio-

bodu naroda, civilizaciju i zal što? Jer

su išli, da si dole zemlju. Neka se sEti či-

tatelj, što je tuda mislio o Rusima i o Sla-

venstvu. o narodima' višim i nižim, i kako

mu je bilo, kad; je Clemencetau bacio u

lice ruskome narodu reč »Izdaja! • Zar mi-

slite, da se zaboravlja na tako podlu stvar

u nekoliko godina? Nakon stoljeća joi

pTedbacivaće to Rusima. A ipak znade či-

tatelj, (Ka su to ljudi kao ii mii, naša braća,

koja će ste dignuti niai nivo naroda zapadnih

a moguće još više. No zašto da prosudjiu-

jem Jevtreja drugačije nego Slavena, nego

Rusa?

—;

dntisemita stereotipnodt njihovih

vanjSi: isto, što se pisalo profji Jevrejima.

zai Hilsnera, piše se i danas. Da naši ljudi

barem studiraju antisemitsku literaturu

Diihringai. Chambesrlaina, Bd. v. Hartman-

na, da pruže čitateljima nekoje misli! Nji-

ma je dovoljno »iskustvo« ii zaboravljaju,

da je to baš Osebima praznovefnih Ijndi, da

se zadovoljavaj« »iskustvom« i da zaba-

cuju razmišljanje. VesTovanje (u duhove,

u čudeaai. čarolije, u sablasti K nije drugo,

već pouzdavao je u nekritičko iskustvo, u

to što je tko video ili čuo, »neka« ti, što

ti drago«. Na iskustva su se pozivala ple-

mići. koji su se protivili oslobodjenju se-

ljaštva!; natražnjaci, koji su se bojali da

dadu puku slobodu; crkva, koja nije htela

da dade puku u ruke pismo; seljaci, koji

nišu hteli da plime nove metode olbradji-

vanja tla. 0 tom se radi kod naiiTednjač-

kog čoveka: da nadvlada u sebi tobožnje

iskustvo (t. j. ograničeno znanje) razma-

tranjem, kritičkom spoznajom, venom u

pravednost! Čitalac mora da je sebi sve-

stan, te ništiaj ne dokazuje, ako »njegovi«

Jevreji nisu ni zašto. Toga neka se spO-

menfi' svaki, koji se pošteno predaje jednoj

novoj istini. Doimala će spoznati, da pre-

težna većina ljudi »nije ni zašto«,. Jedva

će naći nekoliko prtijiaitelja, a s njima idß

U boj protiv svih. Svet ga proganja najpr-

ljavijim sredstvima, a ipa'k veruje laj ju-

nak. da su ljudi dobri j rila če jednom svi

spoznati i kako otu ima pravo. Verovati,

raditi, a ne zlobno psovati na One, koji sme-

taju!

Opetujem: Antisemitizam je praznovera;

protiv svega j© zdravog razuma, te bi JC-
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vreji celog-a svata bili u tajnom dogovoru

ili te bi ma i samo držali skupa, te bi Jevre-

ji neniavidili osobito Slavenima (Zar nisu

najveći antisemiti Nemoi?); Ceh spočitava,

Jevreji'ma, dia su išli s Austrijom, Austtiija-

naic. da nisu išli s njim, Ceh, da su madjal-

ron'i, klerikalan Slovak, da idu s nama pri>-
.

tiv njega.

Pfaznavera zaslepljuje i jjOniizujia. Kako

nizak pojam hnh o češkom narodu gdja.

Vikova—Ku noticka, kad vidi najvećeg ne-

prijatelja češkoga naroda u svakom židov-

čićii, prostom, ni za što boljie nesposob-

nom! Ljudi ne biraju sarmo prijatelje, mego

i neprijatelje po svojim idealima to neka

uvaže antisemiti.

Antisemitizam svulda prati raekciju:

kod nas mu je domaja u klerikalnom

duhu »Cedra«; u Beču kod kršćanskih so-

cijala, u Budimpešti kod »hrišćanskie* vla-

de Frjedricbove, u Rusiji kod Denjikma,

kod katoličkih Poljaka, n Nemačkoj koti

naeijonala iz razloga pojmljivih: jer je

reaikci.jOnarsd.vO besmisleno, 'macino, jer

se pouzdava u niske ljudske nagone.

I odvaljivanje krivnje za boljševizam

na JevTeja je jrOslediica reakcljoaiiarnog

mišljenja. Profesor Pekatrž napisao je oštru

antisemitsku raspravu »JevTeji i boljše-

vizam.« u Nar. List. 31. XI. Baš ovaikotva

naprava, njezini argumoritii, ono što Pe-

kar vidi i ne vidli, mogu čoveku otvoriti

oeL

Jevreji tla su pred ratom vladali u

Ugarskoj; vladali! financijski, politički,

žurnalistički. U ratu videli su madjaTski

JevTeji zgodu da se osvete Rusija za nje-

zino pratujevrejsko nasilje; da je učine ne-

škodljivom, Odlučili su übliti je boljševiz-

mom, stvoriti iz Rusije prvu jevrejsku ve-

liku državu u Evropi; druga jevTejska dr-

žava postala! je u* boljševičkoj Madžarskoj.

Socijal - dJrinokratK, partSijja takodjer je-

vTejska, štite taj boljševizam i to pokazuje

>kako je moćna solidarnost jevrejstva u

svetu«. Na koncu proglašuije Pekarž, da

nije antisemita.

Tako piše o boljševizmu sveučilišni

profesor istorije. Ta (istorijai! Svima je

poznato (sean ovpj znanosti), tla je bio za

Tat pokojni nadvojvoda i njegovi bečki

hrišćanski socijali, a jednako antisemitski

naoijonald nemački; svimial jfe poznato, da

Madžari (nje Jevreji) nisu zaboravili Rusi-

ma god. četrdosetosiuu; niti boj Madžara

protiv Srba ne da se tumačiti antisemitski.

No neka! PO PekaTžn, autoru knjige o Vald-

štynu »ovladala je carsku Rusiju nevelika

četa odlučnih i rafinovanih, malne posve-

ma jevrejskih revolucijonarai« fi. to su

bili dakako nitkovski pustolovi; no zašto

tla verujem, da je ova pobednička pusto-

lovnost jevrejska nitkovluk, a pustolov-

nost Vaidštynova da je čin vTedan udiv-

IjtSujal

Članak Pekaffžev prilog je nekritičnom

antisemitskom »iskustvu«. Fakt, da je

Trockij Jevrej. đa je Kun JevTej, da ima v

Pešti 300.000 Jevreja. temeljna je spozna-

je Pekatrževa. Zd. Nejedly razotkrio je

znlanstvena vrela ovog iskustva Pekareta;

»N«uo Prele Presse«, »Prager Tagblatt«,

»Sozial Monlaltshefte«. -»Nije vidljivog tlal

je imao uopće pri ruci Originalna ■vrela,

što mu je bila dužnost, boće li kano isto-

riičaiT prOßudjlvati rusku revoilucjiju. Ve-

rovatno ne pozna ni ono, što je izašlo u

češkom pnevodu. Ima samo nemačko-je-

vTejske novine .. .< Oasopiis »Židovski so-

cialista« nadopunio je kritiku Nejadlogta,

pokazatv, da ne samo boljševizam, nego i

druge ruske Partije imadu medju svojinu

prvacima Jevreje. Pekaržu nijem njegovoj

antisemitskoj slepoći jasno, što znači ko-

nalSno njegova naulka «j Jervrejijrna; 'isto

».iskustvo«, koje danas dokazuje, da ,'sn

Jevreji nosioci boljševizma, dokazivalo je

u devedesetim godinama), <Jai su inOsijoci
liberalizma. Liberal i Jevrej bila su u nas

sinonima; i socijaldemokracija bila je (i
PekaTžu je i sada) jevrejska. Setirno se, što

znači u istoniji ljudskog duha Idealizam,
sooi ,ia]dcmokraci.ja. boljševizam. Je li uop-

šte moguće raspravljati o antisemitskoj
naudi, da su živo duševno vodstvo u 39.

veku imali Jevreji, t
v

j. ne Rousseau, ne

Mili, ne Conte, ne Hegel, ue Nietzsche, ne

Tolstoj, ne puk, ne plemstvo ng nacije, ne*

Vjlim 11.. nego neobrazovani, prljfavi je-
dimo pomamtaii za novcem poljački Jevreji
U čemu se razlikuje Ova praznovcna od

veiiovahjai u vošfioe, koje vladaju svetim

svojim Idjavolskim znanjem! Ukraj s ovim

grdnim savijanjem, koje guši našu veru u

vladu morala, istine, ideala na svinu!

Pekajrž sa na koncu nekako ispričava i

tumači jevrejsiki l>o]jševjzain nelklim priro-
djenim idealizmom, ali jjrvo ne

vaju se Ove isprike s onim, što je pisao

■isTffva, ai druge pristaje Ovaj idealizam i

na veštice.

Rekao sam, da je okrivijivanje^.Tevre-

-}a' zbog boljševizma plod reakcijOnarnog
naziranjai. Po Pekaržu da'su Jevreji nena-

videli Rusiju, što ih je potlaČlvala. »Pu-

stimo pd stran,! pitanje, je li mogla Ru-

sija, misleći na svoje priproste, neobrazo-

vane muzike, predati ih bez zaštite žmtvOfti

principu gradjanskie Zar Pe-

karž još vavek veTuje, dat ,jč demOkiTatizalfn

pogibeljna stvar, pred kojom je car s pra-

vom štitio Rustijii? Svi rite. careva zajedno

(nastavlja Pekarž u tom stilu) da ništi skri-

vili toliko tarturskih razbojstva koliko

boljševici, »tati, razliojbici, liancoši«. Ali

što je spravljala bafnda razbojnika l !i pali-

kuća u Češkoj? Uništavala je svn kulturu,
spaljivala crkve, razarala gradine, bacala

u vatru inteligenciju; zar će PekaiTž na-

zvati i husituM) kna'djora. razbojništvOm.

vorižnim trgovanjem 1 Ne može biti druga-

čije već da se Pekar odlučuje za FlUdiricho-

vu vladu u Ugarskoj, u čemu se dobro oči-

tuje politička najvronicavost ani tsemitizma

Antisemitizam u Ugarskoj je »pokret

prirodjen i sigurno prost od spoljašnili po-

litičkih spekulacija l bilo koje vrste«, dok

je boljševizam bio »jevrejsko-uemački

švindl« u Pašti, varoši »velikom jevrej-

skom većinom«, Ovladanom jevrejskom

žurnalistikom, jevrejškim novcem i socijal-

demokratskim. Jevreji ma. Što je u ostalom

u Pekairžovoj filozofiji istorije prirodje-

nost a što švindl!

Tko uostalom čita 1 PefkaTev članak iz-

miedju redaka, viđct će, da ga moguće više

Od!ruskih Jevreja uzrujava Ono, što je iz-

razio recima: >čcskfi istoničar će se jednoć

sramiti.'kad bude pričao o agitaciji u če-

škim naprednim strankama u prolcće 1919

god. za brzi povratak čeških sibirskih le-

gija«. Taj češki i,strni čar sramio se već je-

damput i napisao o tome spis »Masarvkova

češka filozofija«;

Iz židovskog svijeta.
O »Vaad Haaracot« (Vijeće židovskih

delegacija) donaša »Židovska novinska

centrala« u Ziirlchu ovaj prikaz jednoga

učesnika:

Prije no što smo stigli ii Pariz, bilo

nam je jasno, da odbor židovskih narodnih

vijeća treba da stvori trajnu uredbu za

provadjanje svojih zaključaka i zal daljnje

vodjenje zastupstva židovstva. Pariški je

odbor iza dnljib vijećanja u septembru

stvorio konačno zaključke i ustanovio sta-

tut za »Vaad Haaracot«, koji će se domaila

objelodaniti! Odbor će na -osnovu svojih

punomoći nastaviti rad do dovršetka mi-

rovne konferencije. Ove se punomoći od-

nose ne samo na prava manjine nego

i na pitanje ]K>groma i poripomoćne akcije.

Nakon dovršetka mirovne konferencije

imao hi »Vaiad Haaracot« preuzeti poslove

u sjedištu lige naroda. Dobro znamo unu-

trašnje i spoljašnje poteškoće. Ali s orga-

nizacijom će se početi već sad i židovstvo

će imMi prilike, da OdrĆdi svoje stajalište

prema tome pitanju. »Vaad« će imati da

provede samo One zadatke, koji prekora-

čuju djelatnost pojedinih zemalja, osobito

će imati da zastupa židovstvo kod lige na-

roda. Baš iskustva posljednje godine do-

kazala su potrebu centralnog organa za

obratni židovskih jinteresa, koordinacije

pripOmoćne djelatnosti i ured'jivanja seobe

Židova. Očekujem, da će i zapadni Židovi

osobito amerikanskiij, podupirati tu institu-

ciju, ma da se ne radi o zaštiti, njihovih in-

teresa'. »Vaiad«■ hi Ise imao konstituirati

]>Od konac ljeta 1920. Dotle bi iza dovršet-

ka konfemoije mira imao da vodi njegove

poslove privremeni izvršni odbor, koji će

sastojati od političkih i gospodarskih stru-

kova jaka, Iza svoga konstituiranja »Vaad«

će odrediti konačnu egzekutivu. Svaka

zemlja sa bar 5000 Židova imat će pravo

nia jednog zastupnika. Smiješno će židov-

stvo za cijelo dati svoj glas za »vaad« i ne

će htjeti da se
dade odvratiti protivštinom

nenarodnih elemenata.

Pogromi u južnoj Rusiji. Pogromi su

IKOTiaisli ne samo po broju, već i po brutal-

nom načinu, kojim se provode. Ljudska

ih fantazija ne bi nigda mogla zamisliti

tako strašnima: Izgradi, kod kojih padoše

žrtvom židovske kuće i nekoliko desetaka

ljudskih života, prolaze l>ez pažnje, pa ih

čak ni židovski listovi ne spominju. Dok

nCma na stotine žrtava, ne nsudjuju se

niti protestovati. XI mntogim gradovima

slijede pogromi u kratkim razmacima je- -

dan za drugim. U Balti bijaše za redom

16 pogroma, u Jelisnbetgradu 66. Jedina

razbojnička družba slijedi za drugom; a

svaka odlikuje svtojom pogromskom

metodom. Jednoj je milija pljačka i pokolj,

drugoj je glavni cilj oskvTnjivanje židov-

skih djevojaka, treća se vježba u pleme-

nitoj vještini jvaleža itd. Tako je nahrupilp

jednoga dana u Jekaterinoslav neka ko-

začka rulja, a njihov se vodja ovako ci-

nički izjavio: »Nemamo ovlasti, da übi-

jamo. jer bi Englezi bili protiv toga; ali

smijemo otimati k pljačkati. Pa to će i za

vas. Židove, biti dobro, jer ste poslije sva-

koga pogroma bogatiji!«

Engleska komisija u južnoj Rusiji.

Engleski poslanik H. I. M a c k i n d or,

kojega je imenovala engleska vlada najvi-

šim političkim zastupnikom za južnu Ru-

4 »ž-up ov« mA.7ws»m BROJ 37.



siju, polazi kaučem novembra u pratnji

odaslanika’ ratnoga ministarstva i mini-

starstva spoljašnjih djela u Rostow.

Londonski židovski politički krugovi

smatraju put ove komisije osobito važnim.

Xadaju se. da će prisutnost komisije u

plavnom stanu Denjikinovu biti od povolj-
na utjecaja na odnose izmedju
Ijačkc vojske } židovskoga naroda. Mnogi

nas razlozi potiču, ia držimo (talko piše

londonski židovski d»)pisni ured), e da je

vlada u tom pogledu dala komisiji potre-

bit« upute;.

Povrh toga su i židovski političari .in-

formirali jKslanika %ckindOr a o Židov,

situaciji u južnoj Rusiji, da spriječe tako

čestu nažalost činjeniči, te je antisemitska

propaganda protiv Židova utjecala na ne-

informirane evropske zastupnike.

Jedna Denjikinova oroklamacija. En-

gleski poslanik Ha I o ie, koji se tek ne-

davno vratio kući s put;.'j>o Rusiji, objelo-

danjuje u engleskom no-tfnstvu interesant-

ne podatke o položaju u Rusiji.

Iz ovih se podataka i izabire, kako jav-
l.ia židovski dopisni nreli, iz d’a

je general Denjikin uprtio proklamaciju
na radničke mase, te ve{ medju ostalim:

»Ja ću ukloniti svu revcliicijonarnu neči-

stoću’, a vlast ću povjejti stručnjacima
umjesto Židovima i zločincima.
I J»postavit ču red1 i privatno vlasništvo.
Tko je s time nezadovoljni, neka stupi u

otvorenu borim sa mnom. Ali me zabora-
vite, da general Denjikin l id poznaje šale!«

Kako se iz doenije datiatnih' dokume-
nata razabire, doista je Dfdtjikin dokazao,
<la ne poznaje »šale«, započeo je svoj
»rad pročišćivanjai« sviju, na

koje je posumnjao. Neopi> v je strah ži-

dovskoga stanovništva.

Odbor za pripomoć Židovitba
u Ukrajini

održao je miting u Londoiu dine 9. ®o.

v embra. M., Grossm Jnn Ocrtao je tra-

vke prilike Židova
u Ukrajini te je pro-

čitao listinu od 175 gradova li gradića, u

kojima su masakriralf Žido4. Dr. Ko-

ra 1 n i k (koji je neko vrijeii bio i ured-

nik »Agramer Tagblatta«) ptdtestuje pro-
tiv indiferentnosti zapadnih SdOva. Raz-
vio je okrutno-grozne slike. Stišaiocim|a su

navrle suze na oči, kad je opijao, kako je
usmrćena koja stotina Židovki h porodica
n Granovu i kako je jedtaoi 4 starcu od
70 godina, koji je umakao srrrti, bio us-

kraćen hljeib te je umro od g! ala.

Poljska i pitanje subotnj »
počinka.

Kako je poznato potpisala je poljska mi-

rovni ugovor,, te preuzela na Al>e obvezu,
da ć e pružati narodnim i vjeri'am manji-
nama zaštitu za njihove narodu* i vjerske
zahtjeve. Osobit pasus tog,a u.'kivka bavi

se j pitanjem svetkovanja suboti, te se iz-

ričito veli, da Oni Židovi, koji sttkuju su-

botu, ne trebaju nedeljom zasioriti rad-

nje. Pa ipak pol jske oblasti sile “Židove na

nedjeljni počinak. Židovskoj 4putaclji,
koja je u toj stvari pošla zemalttom mar-

šalu. odgovorio je maršal, da to :it spada u

njegovu kompetenciju, pa neka 4odašlan-

stvo uputi komisiji, kojoj to prinuda. Pri-

vatim rekao je maršal, da bi bih n intere-

su Židova da svetkuju nedelju, je bi inače

lako moglo doći do pogroma n Poljskoj.

Svjetovao je komisiji, neka stvoi visok

vjerski autoritet poput pape u kat iika, ko-

ji bi imao pravo da preloži svetkovanje

subote na nedelju.

Osnutak banke za obnovu istočno-ži-

dovskog gospodarstva. Dr. Mibael R i n -

gel, predsjednik žid. narodnog vijeća, zla

istočnu Galiciju, podao je jednom zastup-

niku žid. dopisne centrale informacije o

pitanju obnove uništenog žid. gospodar-

stva u istočnoj Evropi. Prema ovima jesu

u Amerci u punom jeku priprave za osnu-

taik jedne banke s dioničkom glavnicom od

deset milijuna dolara, uz koje će putem

zajma biti lako nabaviti daljnjih četrdeset

milijuna dolara., S tiskanjem dionica, koje.

bi se imale plasirati kod Židova, već je

započeto.

Antisemitizam u Bukovini pod rumunj-
skom okupacijom. Još do nedavna živjele

su sve narodnosti u Bukovini u najboljem

prijateljstvu Rumunji, Ukrajinci, Ži-

dovi, Nijemci i Poljaci. Reformovano dr-

žavno vijeće priznalo je jednakOpravnOst

sviju narodnosti, a Židovi imali su 9 od

ukupno 30 zastupnika!. Isto tako bili su

zastupnici u izvršnom vijeću pokrajine.

Naravski protivila se centralna vlada u

Beču, poduprta po antisemitima i asimi-

lattitima u Beču, ovoj židovskoj samoupra-

vi, ali su imali uspjelih tek kad je za

vrijeme rata vojnički režim Židovima do-

nio proganjanja.

Nakon sloma austrijske države, bila je

jedna od prvih autonomnih organizacija
Židovsko narodno vijeće za Bu-

kovinu, koje je osnovano mjeseca septem-
bra 1918. godine,. Mjeseca oktobra formu-

lisalo je ono svoja politička temeljna na-

čela i zahtjeve u pogledu maoijonalnih pi-

tanja, zaštite manjina i palestinskog pi-

tanja.

Kad su ušli Rumunji, naišli su na do-

bro organizOvano židovstvo. Započeli su

odimfeh s njihovim običnim malim proga-

njanjima, izumili su »strance«, izdavali

naloge O izgonu, zatvorili zemlju za sve,,

koji su htjeli u nju ući, te su pokušali da

izazovu otpor raznim izazovnim činima.

Ovim držanjem Rumunja prijeti pogi-

bao potpunom priznanju svih prava, što si

ih Židovi stekoše. Prema naredbi, kojom se

nredjnju izbori za kcmsfcituantu, treba za

sticanje prava izbora doprineti velik broj

dokumenata, kako se to već prije tražilo n

dekretu o naturalizaciji Židovai

Vjerojatno je, da će se Židovi u znak

protesta nstegnutl od glasovanja. Okupa-

cijone vlasti vode istu antisemitsku poli-

tiku, koju vode na drugim područjima zai-

konodavstvo i uprava. Židovski činovnici

otpuštaju se ili se od njih traži da ure-

duju na rumunjskom jeziku, što im je

nemoguće, silom se traži izlika, da Ih se

makne sa dosadašnjeg djelokruga. Ovaj

svoj. postupak označuju Rumunji »kao nu-

žnu posljedicu ratnpg stanja«.

Ministar Srobar o židovskom pitanju.

Ministar Srobar, poznat sa svojih odre-

daba, koje su ekonomski uništile hiljiade

židovskih obitelji u Slovačkoj, izjavio sie

na skupštini župana fi poslanika u Košica-

ma o židovskom pitanju u Slovačkoj, te

medju inim rekao ovo:

»Židovi u Slovačkoj traže u zadnje vri-

jeme uže veze sa slovačkim pučanstvom. *

Držim, da je u interesu Židova, države

našega naroda, da židovstvo- Ove zemlje

goji intenzivni odUošaj prema narodu, da
-

napusti izolacjiu. Nestat će time svako ne-

povjerenje j sumnjičenje kao preostaibaik

prošlih vremena. Židovstvo dužno je, da

dokaže svoju privrženost i ljubav prema

domovini i narodu činima, te treba da se

priključi jednoj stranci, koja mu je idealno

ili gospodarski najbliža) ili da stvori po-

selmu stranku, na čiji rad ne će moći pasti

sumnja nepatriotizma ili protunarodnoga

rada. Nijedna država ug, može trajno da

se odriče židovske sposobnosti i poduzet-

nosti te židovskog kapitala. Eo gotovo to

ne može činiti mlada država, koja sve insti-

tucije s temelja gradi, i kojoj je s toga sva-

ki pošteni suradnik rado vidjend pOnmgsuč.

Memorandum ž|d. narodnog saveza za

Slovačku. Židovski narodni savez u auto-

nomnom području karpatskih Rusima

upravio je na poticaj žid'. narodnog saveza

za Slovačku memorandum guverneru kar-

T«atsko-Tusinskog područja, koji bi se imao

predati ministru predsjedniku Tusa r u.

Oui traže autonomnu vjeroispovjedmu

organizaciju, mogućnost slobodnog ispovi-

jedanja židovske narodnosti, te upućuju na

to, da se zastupnici židovstva, koje iznaša

15%, a u gradovima pače 30—40% pučan-

stva, kod stvaranja temeljnih osnova za

izgradnju države nijesu saslušali. Oni tra-

že, da se sasluša savjet zastupnika židov-

skog pučanstva.

Zakoni o sticanju gradjanskih prav» «

Americi. Iz Washingtona javljaju lon-

donskom židovskom dopisnom uredu, <

američki ikongras snujta pooštrenje sadaš-

njih ustanova o naturalizaciji. Po tom na-

crtu) zakona morali bi znati svi, koji se na-

tječu za američko gradjansko pravo, go-

voriti i pisati engleski. Žene i djeca imi-

granata ne postaju kao dosele naturaliza-

cijom svojih muževa odnosno roditelja

američkim gradjonima. Oni moraju sada

sami zatražiti naturalizaciju 1 položiti gra-

djansku prisegu.

Inostrancima, koji su služili u američ-

koj vojsci, ne će se praviti poteškoća, da

steknu gradjansko pravo. Osobite se mjere

poduzimaju protiv useljivonja »nepoželj-

nih elemenata.

Židovi u Perziji. O Balfourovoj dekla-

raciji saznali su perzijski Zidovi po jed-

nom telegramu cijoiustičke organizacije

u Petrogradu. Pročitao se u sinagogi te je

pobudio veliko oduševljenje. Molile su se

.molitve Zahvalnice i klicalo se od radosti

nad novim izbavljenjem. Izabrao se zbor

mladih ljudi, ■da obrazuje cijonisStieki

odbor.

Zemlju su snašle mnogoj ake zarazne

bolesti tifoid, tjfus, povratna groznica

i kuga, uzrokovane velikom gladi. Od 7000

teheramskih Židova umrlo je 1000 od bo-

lesti i glada. Pomoć, koju su poslali ame-

rički Židovi, spasila je ostalima život.

Razaslani su cirkulari na sve strane

Perzje, gdje ima Židova, koji su ih pozi-

vali, da osnuju eijonistička društva.

Stogodišnjica rodjenja George Ellio-

tove. Londonski židovski dopisni ured jav-

lja; Dne 22. novembra sastala se u Lon-

donu skupština da proslavi stogodišnjicu

rodjenja znamenite spisateljice
'

George

Elliot, koja j© izmedju Ostaloga i autorica

poznatoga cijonistčikoga romana »Daniel

Deronda«. Skupština, koju je sazvalo lon-

donsko cijonističko alkadetmsko) društvo,

protekla je dostojno.

Čitavo je englesko novinstvo posvetilo

tom zgodom pjesnikinji! Opširne članke.

BROJ 37. »ŽIDOV« (HAJBODI) 5
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JOSIP BRULLf
špediterska radnja g

ZEMUN I

Bežanijska ulica 22. 147

U MJESTO KOKSA

može se rabiti u željeznoj peći (Koks-peći)

DRVEN! UVIJEN.
Dobiva se po 100 kg. (4 vreće) za K 120 kod

Hmtskeg jutmitaig društva za ugljen.

A. O. Schwarz, Ilica 26.

PARIŠ

138. Boulevard Maiesti. TclephiDt Hori 28-Si.

Jlgenturnl I kcmislosi nosao '

Hen^H-Heumon.
Tvrtka raspolaže zagrebačkim
=- REFERENCAMA. =

DOPISIVANJE na srpsko-hrvatskom,
francuskom, engleskom, španjol-
skom, talijanskom i njemačkom

jeziku.
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l TRĐ&ViHS POKUĆSTVU ?

\ 30LI0 SiHSER /

/ Z9GREE, ILICU SZ. \
• •

TELEFON 19-26,
• •

: :

v /••••% /
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II TVORNICA ŠTAMPILJA l

ŠANDOR SCHNELLER j
J REZBAR GRAVEUR

/ ZAGREB

| STROSSMAVEROVA ULICA BROJ 6.

|

HATIKVA DOPISNICE

zdalo žid. akad. društvo JUDEJA

dobivaju se kod

Povjereništva žiri. narerinag ftnria

ZAGREB, IHca 31.

Cijena 2K pi komadu.

Najprikladniji je đar židov-

skoj mladeži za

HANUKU

novoizašla knjiga dra. I. Altarca

S4B4TSKISASTANCI
Narudžbe neka se šalju na

Umjetnički nakladni zavod

„Merkur14 Zagreb, Ilica 31./I.

Cijena K 10.—. ~=

Tražimo

za upraviteljicu „ŽIDOVSKE ĐAČKE
MENZE“ sobu s namještajem. Mo-

lim* sve naše dobrotvore, da nam i

u tome idu na ruku, jer je uspješno

djelovanje menze o tome ovisno.

Odbor,Židovske đačke menze'

Natječaj.

Kod ove općine raspisuje se natječaj
\

na mjesto vjeroučitelja istodobno kantara

(hazan). �

_

Plaća : mjesečno kruna hiljadu.

Rok natječaja : do 31. prosinca 1919.

Za eventualna objašnjenja obratiti se

potpisanoj općini, kojoj natjecatelji imaju

podnijeti molbe sa dotičnim ispravama.

Izraelska Općina Dubrovnik.
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| Goriua drua
gg

L vrsti imadem i držat ču stalno

na skladištu i to piljena i cije-

pana, na hvate i vagone. Za-

jamčujetn brzu i točnu izvedbu

cijenjenih narudžaba, za koje
najačtivije molim,

SKU4UU:

Savska cista SI. i Tratiaika »Ka 21

Tilefu 23-51.

simon RiOH
■taiwirj ifvjrv sa?

_____
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NA VELIKO NA VELIKO

NUDJA UZ JEFTINE

CIJENE TVRTKA

I. DRAGONER,

ZAGREB, ILICA 21. ilvirista)

5o
:©
□ o
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SCHOTTEH i mm
Urhivčsva ulica mm Vriiiiena ulica

Prodaja vreća.

Hipji sit vrste rahljinib inči

uz najviSu dnevnu cijiiu.
168

mrt Wgiss
Dliitimi i kiiiiumlii rtdji

- ZKfißes =

6akaćexa ul. 4. Telef. 733

Nudja kolonijalnu i

: specerajsku robu sa

|
‘

sk 'dišta u Zagreba. 123

KONZDM D. D.
ZA PROMET SA ROBOM.

mm, hici 33.
Teltfll 23-41. kfZlilVi .JiIIKIIZDH

11

Prodaje sve vrsti koloni-

jalne i specerajske robe

na veliko. ■■

169

Sidadište svakovrstne

manufakturne robe, ča-

rapa i rubaca (mara-

mica) na veliko

A. Sehrenger
= Zagreb =

Baruna Jelaćića ul. 2.

Telefona broj 20-89.

Prodaja cipela Zagreb, Jurlšlćeva ulica 7

n dvopitm

pilllVOdjl HAHiO BOROTITZ.
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